

# 无言的山岳

□ 张军

今年,他当上了瓜农,开始卖西瓜,每天清晨,他都会骑着三轮车摩托去田里摘下最新鲜的西瓜,然后把它们运到镇上的市场,他的笑容总是那么灿烂,对待顾客总是那么热情,仿佛每一位顾客都是他久别重逢的老友,他用自己独特的方法帮助顾客挑选最好的西瓜,那一拍一敲之间,充满了他对生活的热爱和执着。

我站在他的摊位前,看着他忙碌的身影,心中不禁涌起一股复杂的情感。我轻声说道:“爸,你身体还没好,别太劳累了。”声音里充满了担忧和不舍。

父亲转过身只是淡淡一笑,眼中闪过一丝坚定:“孩子,不用担心,我得养家糊口。”他的话语中透露出一种坚毅和乐观,仿佛在告诉我,无论生活多么艰难,他都能挺直腰杆,为我们撑起一片天,接着他又转身投入到熙熙攘攘的人群中,吆喝着他的生意,“来来来,看看这西瓜,保证甜!”父亲的声音洪亮而热情,他一边说着,一边熟练地拍打着西瓜,那清脆的回响,是他对西瓜品质的自信,也是对生活的赞歌。

我静静地站在一旁,看着父亲的背影,心里有股酸味,我知道,父亲用自己的方式,默默地支撑着这个家。

然而,我和父亲的关系却一直都很紧张,我们的思想与观念,如同两条平行线,鲜有交集。他,一个节俭至的人,从不买专用的垃圾袋,总是将小卖部购物时附赠的塑料袋重复利用;喝水的器具,也始终是那些被岁月磨光了边角的罐水瓶。而我,却常常在不经意间流露出与他相悖的消费观念。记得那次假期回家,夏日炎炎,热浪袭人。我未征得父亲同意,便擅自享用了西瓜、食之随意,未能将红瓤吃完,违背了父亲对食物的尊重之道。父亲得知后,怒不可遏,斥责我浪费之举。那西瓜,本是他辛勤耕耘的成果,准备换得家中所需,我却因一时贪凉,白白浪费了。

“你怎么可以这样浪费?”父亲的声音中带着责备,但“你怎么样可以这样浪费?”父亲的声音中带着责备,但

更多的是对我的担忧和教育。

我无言以对,心中充满了愧疚和自责,我不理解父亲的节俭,正如父亲不理解我的浪费一样。那次争执后,我心中愤懑不平,情绪的波动甚至引发了身体的反应,嘴角生出了水泡,也是这几天,我因赌气而食欲不振,甚至忽略了父亲辛勤的背影,我们之间的交流变得稀少,仿佛成了家中的陌生人。

尽管如此,父亲从未真正对我怀有怨意,他只是不擅长用言语表达情感。他的爱,深沉而含蓄,如同静水深流,无声地滋养着我。他不知道从哪里听说维生素C对治疗口腔溃疡有帮助,于是在手机上搜索,了解到吃橙子有奇效,尽管夏天的农村几乎买不到橙子,但他没有放弃,晚上收摊后,他骑着摩托车去了市区,只为给我买回那治愈的橙子。

“这是给你的,快吃吧,对你嘴角的水泡有好处。”父亲的声音里没有了责备,只有满满的关爱。

当我手捧那些橙子,感受到父亲深沉的爱,愧疚与感激在心中交织。我恍然大悟,父亲的爱,虽不常言表,却如大海般深邃宽广,包容着我的一切。我后悔自己没有去帮父亲分担西瓜摊的工作,后悔自己的任性和不理解。从那以后,我开始深刻领悟到父亲那默默无闻地付出,学习着去承担起家庭的责任。我明白,父爱无声,却深沉如海。在这片土地上,每一个日出日落,都见证了我们的成长和变化;每一片土地,都承载着我们的梦想和希望。

如今,我站在岁月的长河之畔,回望过去,心中充满了感激与敬意,父亲的存在,如同坚实的磐石,为我人生的旅途提供坚定的力量和后盾,他的教诲和榜样,将永远激励我,无论未来的路有多么崎岖,我都将勇敢地走下去。

(作者系崔家屯村村民)



□ 立新

六月的每一束阳光,都承载着希望,想着想着,梦就真了……

脚下的每一步路,都是时间的歌,走着走着,花就开了……

少年啊,可能你还不知道,你眼中的星辰正在点亮未来,你心中的世界正在绽放绽放,你青春的乐章正在风中飞翔!

加油,少年!你的梦想,值得你去追寻,让它们在这个六月,闪闪发光!



(作者系党政综合办公室工作人员)



□ 周士毅

蹦蹦,跳跳。是远方的风吹着你的天性走向未来的,并带你蹦进美好的梦境空中儿童乐园,张开双臂在蓝天白云下飞翔让你卸下童年的烦恼徜徉在空中的草原,森林,湖泊和雪山醉在儿童世界的风景里太空中的小木屋升起袅袅炊烟飘着自由和童话。一种天然的能量丰满了地球以外那翠绿的那片牧场还有地球儿最远的无名角落镶嵌在白云之上的蓝宝石都镶嵌回你童年的光芒……你清新,清澈,漂亮的意象充满了童话世界的诗意盎然你童年的心灵,纯净而辽远

(作者系复印金属材料有限公司员工)

# 科技引领发展

# 创新成就未来



**Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone**

中共唐山高新技术产业开发区工作委员会  
唐山国家高新技术产业开发区管理委员会 主办

2024年6月15日  
半月刊(总第323期)  
免费交流

http://www.tsqxq.gov.cn  
E-mail:tsqxqxwz@163.com

## 武卫东在丰南区、高新区调研检查

本报讯(李响)6月3日下午,市委书记武卫东在丰南区、高新区调研检查。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的的重要思想和关于全面从严治党的重要论述,坚决贯彻党中央决策部署,聚焦营造风清气正的政治生态,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,巩固拓展主题教育成果,深入开展党史学习教育,打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,推动全面从

严治党向纵深发展。要践行以人民为中心的发展思想,落实落细国家发改委《支持唐山高质量发展总体方案》,聚焦群众所需所盼,加快构建“产业+人才家园”“服务+生活家园”模式,健全完善“租购并举”的住房体系和长租房市场,全力做好“保交楼”工作。要加快建设青年发展型城市,大力发展生产性服务业和生活性服务业,推广志愿服务积分奖励回馈系统,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

要强化创新驱动,持续优化产业生态,大力发展平台经济,因地制宜发展新质生产力,促进创新链产业链资金链人才链深度融合。要强化作风建设,大兴调查研究,弘扬“四下基层”优良传统,走好新时代党的群众路线,深化基层党组织和基层网格全面创人,推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实。

丰南区、高新区、市直有关部门负责同志参加活动。

## SDG中心副主任闫冬梅和技转之窗(北京)科技发展有限公司总经理王文梅一行来高新区对接交流座谈

本报讯(高春霖)6月11日下午,SDG中心(中国国际可持续大数据研究中心)副主任闫冬梅和技转之窗(北京)科技发展有限公司总经理王文梅一行来高新区对接交流座谈。高新区党工委副书记、管委会主任董学忠出席会议并讲话。

董学忠代表党工委、管委会对闫冬梅和王文梅一行的到来表示热烈欢迎。他指出,高新区积极抢抓省、市高度重视和大力支持机器人产业发展的历史机遇,聚焦“产业链、资金链、人才链、创新链”“四链”融合发展,发挥独特资源优势,形成产业链,赋能高新区社会经济高质量发展。双方合作前景广阔,希望双方以此次座谈会为契机,进

一步加强沟通、不断充实合作内容,实现互利合作共赢。

闫冬梅简要介绍了SDG中心基本情况,对高新区产业基础、营商环境等方面给予高度评价,她表示,希望双方充分发挥自身专业优势,加快推动项目落地,用数字化赋能高新区高质量发展。

王文梅介绍了技转之窗(北京)科技发展有限公司基本情况。她表示,高新区机器人产业基础雄厚,应用场景丰富,产业特色优势明显,发展潜力巨大。希望双方共谋合作方向,优势互补,为高新区高质量发展贡献更大的力量。

## 董学忠就重点工作开展调研检查

本报讯(刘梓涵)6月10日下午,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠就防汛备汛、专项项目建设、基层党建、党史学习教育等重点工作开展调研检查。高新区管委会副主任杜佳陪同调研检查。

在庆北办事处各庄泵站,董学忠详细了解防汛基础设施建设、城市内涝防范、防汛物资储备、应急预案制定等情况。他强调,要强化预防在先,筑牢底线思维,极限思维,聚焦重点区域,找准薄弱环节,对重点部位加大现场巡查力度,全面整治风险隐患,确保安全稳定度汛。要强化未雨绸缪,完善应急处置机制,健全各类应急预案,强化监测预警和应急演练,落实人防、技防、物防措施,严格执行防汛避险人员转移察验,有效提升防灾减灾救灾能

力。要强化末端落实,严格值班值守,落实“人头对人头”工作机制,始终保持战斗状态,确保防汛备汛各项工作落到实处、取得实效。

董学忠来到庆北办事处田庄村,现场实地查看了专项项目建设情况,并详细了解村级党组织、村集体经济、乡村振兴等情况,对群众关切的人居环境整治、基础设施建设等问题,和村两委干部进行了深入交流。他指出,要以专项项目建设为契机,抓好村两委班子和党员队伍建设,凝聚人心合力,树立干部威信,赢得群众对村里各项工作的支持从而进一步弘扬新风正气;村两委班子要抓好群众关心的切身问题,真正扑下身子和党员群众一起研究、一起推进环境治理、自来水管网建设等工作。要充分

发挥乡村振兴公司作用,高质量推进乡村振兴专项项目,明确时间节点,倒排工期,挂图作战,培育打造高新区特色产业品牌。

“社区网格如何划分?每个党员中心的责任怎么落实?业委会主任是谁?”在芙蓉园社区党群服务中心,董学忠详细了解基层治理体系建设、社区网格化服务等问题,并与社区党员居民面对面交流,询问他们对社区工作的意见建议。董学忠在听取相关情况汇报后,他强调,要加强基层党组织建设,巩固拓展主题教育成果,扎实开展党史学习教育,深化基层党组织和基层网格全面创人,以党建引领基层治理,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理体系。要围绕建立“一张网、一

支队伍、一套机制”,科学精准划分网格,配齐人员建强队伍,完善工作运行机制,利用好志愿者、辅助网格员积分奖励、购物优惠等激励制度,努力提高社区认同感、美誉度,营造志愿服务的良好氛围和风气,打造“高志愿红”服务品牌,最大程度激发和调动网格员工作人员积极性、主动性,确保网格化管理服务高效运转。要用心用情用力做好社区服务工作,坚持以人民为中心发展思想,以群众是否满意为导向,让干部多跑腿、群众少跑路,持续用力、倾情服务,切实解决群众的“急难愁盼”问题。

党政综合办公室、组织部、政法委、城乡建设管理局、应急管理局、街道办事处、庆北办事处、城建集团主要负责同志参加活动。

## 唐山市政协高新区委员联络处揭牌仪式圆满举行

本报讯(高春霖 刘梓涵)6月6日下午,唐山市政协高新区委员联络处揭牌仪式圆满举行。市政协党组书记、主席苏铁成,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠共同为政协委员联络处揭牌。市政协党组成员、秘书长李长远主持活动,市政协办公室主任宋海娟,高新区党工委副书记高丽敏参加揭牌仪式。

政协委员联络处揭牌成立将进一步搭建委员履职新平台,拓宽委员联系服务群众新渠道,聚焦高新区建设发展重点问题,推进政协协商与基层协商的有效衔接,对于扩大民意渠道、推进民主进程,促进高新区经济社会发展具有积极作用,不断推动高新区高质量发展。

未来,高新区将以政协委员联络处运行为新的起点,积极联动履职,进一步建立健全工作机制,让委员联络处起到服务委员、服务社会、服务群众的作用。同时,依托委员联络处平台,持续组织形式多样、内容丰富、成效显著的委员履职活动,切实把政协协商的制度优势转化为推动经济高质量发展的强大动力。积极引导区委员,围绕重点工作,组织开展专题调研、视察、议政活动,拿出更多的具有较高含金量的意见建议,为市委科学决策发挥重要作用。

市政协相关负责同志,高新区党政综合办公室主要和相关负责同志及部分政协委员代表、企业代表参加活动。

## 董学忠到街道办事处进行现场办公

本报讯(朱和庆)6月8日上午,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠赴街道办事处针对重点领域化解事项、群众身边不正之风和腐败问题集中整治、党纪学习教育工作开展情况现场办公。管委会副主任杜佳参加。

董学忠在街道办事处,首先听取了高新区内孙家庄、龙王庄、许鄢子、马屯、瓦官庄、柏园等村平改折迁和房地产遗留问题群众急难愁盼相关情况,重点去堵点一一梳理分析并给出对策。他指出,平改折迁事关民生福祉,不仅要高度重视,还要增强有解思维,强化系统思维、历史思维和辩证思维来解决问题,同时加强基层党组织建设,强化村领导班子执行力和凝聚力,充分发挥网格化社会作用,并将解决突出问题情况作为党纪学习教育成果。他强调,就议定事项分别由城乡建设管理局和街道办事处挂图作战,倒排工期,结合实际情况和承诺群众期限,依法快速推进,督查室盯办督办。

党政综合办公室、城乡建设管理局、街道办事处主要负责同志参加。

## 百福德集团爱协林股份有限公司CEO格罗斯庞特拉一行来高新区对接座谈

本报讯(高委)近日,百福德集团爱协林股份有限公司CEO格罗斯庞特拉一行来高新区对接座谈。高新区党工委副书记、管委会常务副主任刘铁民,管委会副主任安海涛陪同。

座谈会上双方进行了深入的交流。刘铁民代表高新区对格罗斯庞特拉一行的到来表示热烈欢迎。他说,爱协林天捷公司在高新区深耕20余年,已成为细分行业领军企业。此次格罗斯庞特拉一行来高新区考察投资环境更是对高新区的信任。高新区拥有优越的区位优势、雄厚的产业基础和优越的营商环境,希望双方能够在更多领域、更深层次寻求更大的交流合作,高新区将为企业提供更加优越的政策支持,更加精准的专业服务,更加广阔的应用场景,努力实现双赢共赢。安海涛详细介绍了高新区投资环境,发改、科技、人社、商务、投资、资规等部门负责同志分别对企业培育、科技创新、人才集聚、进出口、招商引资、土地供给等方面方位介绍了支持政策。

爱协林股份有限公司CEO格罗斯庞特拉表示,感谢高新区长期以来给予企业发展的大力支持和帮助,高新区营商环境优越,爱协林股份有限公司将持续推动在中国的产业布局与投入,也将对高新区进一步考察评估,希望双方能够再次合作。

投资促进局、商务局、发展改革委、人力资源和社会保障局、科技局、自然资源规划和规划局主要负责同志参加。

## 第二届“瑞翔杯”全国青少年冰球邀请赛完美收官



本报讯(高霖 高春霖)2024年6月8日至10日,第二届“瑞翔杯”全国青少年冰球邀请赛在唐山高新区完美收官。来自全国8个省市的24支青少年冰球队参加了本次比赛。

比赛期间,各队伍展开了激烈的角逐,他们不仅展示了各自的实力和技战术水平,更在比赛中展现出了良好的团队合作精神 and 体育道德风尚。每一次精彩的传球、每一次迅猛的突破、每一次漂亮的射门,都赢得了观众的阵阵掌声和喝彩。观众们热情高涨,为运动员们加油助威,现场气氛热烈而紧张,充分展现了唐山作为“赛事之城、圆梦之城”的魅力和活力。

此次“瑞翔杯”全国青少年冰球邀请赛的成功举办,得到了河北省冰雪运动协会、唐山市委改革办、唐山市体育局、唐山高新区产业开发区管委会的指导和帮助。通过此次比赛,进一步推动了冰球运动在青年中的普及和发展,更多的人了解到了冰球这项运动的魅力和价值,也激发了更多青少年对冰球运动的热情和追求。

经过三天的激烈角逐,最终,北京梦想捕星者队获得U6组冠军,北京浩泰希冀之队队获得亚军,沈阳飓风队获得季军。U8组:冠军沈阳飓风队,亚军哈尔滨名将勇士1516队,季军北京自由大圣队。U10组:冠军北京梦想捕星者,亚军沈阳飓风队,季军北京3A星际魔法队。

## 麦收时节

□ 艾立起



“布谷,布谷”——窗外布谷鸟地叫着,放眼郊外,远处田野里已是金黄一片,今年由于高温,电光石火冀东平原的麦子比往年早熟了几天。望向窗外,我陷入了沉思。

四十多年前,家乡收麦子的情景还历历在目。天麻麻亮,一家老小全都起床,爸爸在昏暗的灯光下磨着镰刀,妈妈在厨房烧开水,哥哥则准备农用车,给车前后装好挡板,车上放一捆绳子……一切准备就绪,全家总动员朝麦地出发。

太阳还没有升起,麦子有点潮,割起来有点费劲,头上早已是大汗淋漓。当东方那一轮火球升起,麦秆好割多了,但抓着麦秆的手有些许的疼痛,麦芒穿过单薄衣服,刺向了胳膊、胸前,浑身热刺,难以忍受;扎疼了,穿上准备的厚衣服,以防继续被扎,而太阳的暴晒,额头上大汗珠子混合着尘土形成一行行黑水顺着脸颊直滴;渴了,黑乎乎的双手提起水盆,仰

头从水壶口接水喝;累了,随便坐在一堆堆放倒的麦秆上稍作休息,还得抓紧时间继续割麦,趁着天热,麦子好割,真是“力尽不知热,但惜夏日长”。

装车是苦力活也是技术活,家里的男劳力负责装车,低处用手抱麦捆先把底子弄好,高处用铁叉铲起麦捆扔到车上,然后再再举到车上用脚使劲踩,压实,摆匀称,最后封顶,用绳子捆好,以防路上滑落。有牛的人家可以让牛拉着车子往前走,没有的只能靠人力使劲拉车,后边留个人推车,一前一后走在并不平坦的泥土路上,有时可能因上坡用力不均,麦捆从车上滑落,这就更麻烦了,得费好大功夫,花更多的时间重新装车,有时还得多跑几趟。

放了农忙假的孩子,手里提着一个篮子跟在车子后边捡拾掉下的麦穗,左右穿梭弯腰,不放过一根。农人仿佛不知累一般,个个干劲十足,大太阳底下摊场,碾压,翻场,经过几轮碾,碾,饱满的麦粒终于露出庐山真面目了,农人先把麦秆挑到一个角落里,堆成一个麦堆。黄昏时候,借助自然风,开始扬场,麦粒、麦皮被风分开,人们挥舞大扫帚把麦皮扫到一边,然后麦粒装袋。第二天又把袋子的麦子拉到场地上晾晒,然后子在麦场上来回跑动,麦粒被翻动,天气好的话,三两天暴晒,就可以入仓了。

麦收的日子,用汗水挥洒希望,用劳动收获幸福。(作者系惠丰楼社区居民)

## 好书推荐

# 《端午》

**内容简介**  
本书为清华大学教授刘晓峰代表作品,写给每一个中国人的传统节日入门读本。端午历史悠久,习俗丰富,是中国四大传统节日之一。端午的起源,众说纷纭。比如吴越民族祭祀龙图腾说、古代越人新年说等。而端午节真正的起源,最早应当是夏至节。古人认识到夏至这一自然现象,并围绕它形成了一系列具有文化意义的活动。到春秋战国时期,阴历五月初五日“五”被神圣化,“午”也和火相联系起来,五月初五和午月五日分别和夏至的阴阳变化观念结合,形成了端午节的雏形,并不断生长出丰富的习俗,进而形成一系列相关的传说,如屈原传说、伍子胥传说、曹娥传说等。其中屈原传说后来居上,流传最广、影响最大。围绕夏至的阴阳变化,许多地方不断创造出各种习俗,最终演变成今天以龙舟竞渡、铸器与采药、避毒与禳阴、阴阳斗争之模塑等为特征的端午节体系。

蕴含于端午节俗的对夏至阴阳转换的认识,是中国文

化调和精神的体现;它调和自然,顺应自然,强调中和与中庸,强调与自然共生。本书的透视,将使读者获得一把打开端午节俗迷宮的钥匙。

**作者简介**  
刘晓峰,清华大学历史系教授,博士生导师。1986年硕士毕业于东北师范大学中文系,2000年博士毕业于日本京都大学。归国后执教于清华大学历史系,先后任讲师、副教授、教授、博士生导师。现任中国民俗学学会副会长、中华日本哲学学会副会长、中国日本史学会常务理事、日本古代史专业委员会会长、北京市中日关系史学会副会长。在时间文化研究方面上着力多。有著作多种,《端午》《东亚的时间》《日本的面孔》《亚细亚风格研究》《日本的危机》《汉历东传——中国岁时文化对日本的影响》等。

**原文赏析**  
端午节是这几年比较热门的节日,关于端午节,最流行的回答就是为了纪念屈原、激动人心的赛龙舟活动,就是屈

原投江后渔夫们纷纷划入江寻找的故事,还有粽子,是百姓们们不忍心屈原死后被鱼食分,而投食江中。

而事实上把端午节和屈原联系在一起,是东汉以后的事,发燕尾服到南北朝时期,屈原就以神灵的角色登场了。在南朝梁吴均的《续齐谐记》中,描绘了神秘的水下世界,里面不仅有屈原,还有窃食祭品的蛟龙,而蛟龙怕桉树叶和五彩丝线,这就是粽子为什么要用桉树叶和五彩丝线的起源。

把节日起源归因于某个历史人物或某个故事,是汉末之后兴起的,算是一种纪念和精神传承吧。

屈原本人以忠见谅,以信见疑,最终只落得一个“自投汨罗江”,有个节日来纪念,让他的优秀品质和精神传承后人,这是很有意义的。

“屈原已死今千秋,满朝哀唱似当年。”寄托了后人的无限同情和崇拜。

端午节已经是寄托着中华民族精神的一个节日,丰富

多彩的民俗,让隔壁都脸红了,那么,作为中华儿女,怎么能不了解呢?不仅要了解,还要传承,拿出像赛龙舟一样的热情,玩起来。

